

В Диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени А.Г. и Н.Г. Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р.Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта»

ОТЗЫВ

официального оппонента
на диссертационную работу РЯБКОВА Ильи Леонидовича
«Методологические аспекты и инструментарий обеспечения
экономической безопасности предприятий черной металлургии»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика
и управление народным хозяйством» (экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертационной работы

Актуальность диссертационной работы Рябкова Ильи Леонидовича обусловлена ролью чёрной металлургии как одной из ведущих отраслей отечественной и мировой промышленности. Продукция чёрной металлургии, называемая «хлебом промышленности», исчисляется десятками миллионов тонн и служит важнейшим сырьём для самых разных отраслей народнохозяйственного комплекса (машиностроение, строительство, АПК, ОПК, ТЭК и др.). Предприятия чёрной металлургии отличаются высокой степенью материалоёмкости, концентрации и монополизации производства, а также огромными масштабами использования сырья, топлива и вспомогательных материалов, при этом нередко выступают в роли градообразующих и бюджетоформирующих субъектов региональной экономики.

Важная роль чёрной металлургии РФ ещё более усилилась в связи с происходящими существенными внешнеполитическими и внешнеэкономическими изменениями, отличающимися интенсивной волатильностью, необоснованной протекционистской и санкционной политикой, использованием неэкономических механизмов и инструментов международной конкуренции.

Вместе с тем как отрасль в целом, так и крупнейшие предприятия чёрной металлургии, являясь гарантами и источниками экономической безопасности страны и регионов, на территории которых осуществляется их деятельность, сегодня сами испытывают острейшую потребность в разработке методологических

подходов и концепций, а также в формировании и реализации комплекса методических и практических инструментов, направленных на эффективное обеспечение экономической безопасности предприятий черной металлургии.

В данных условиях проблема методологического и методического обоснования, а также совершенствования инструментария процессов обеспечения экономической безопасности отраслевых предприятий в сложившихся условиях нестабильности экономической конъюнктуры приобретает особую актуальность, что и отражено в диссертационной работе Рябкова И.Л.

Новизна исследования и полученных результатов

Научная новизна результатов исследования состоит в разработке методологических аспектов и инструментария обеспечения экономической безопасности предприятий чёрной металлургии. К наиболее значимым результатам исследования, обладающим научной новизной, необходимо отнести следующее.

Во-первых, соискателем уточнены сущностные характеристики понятия «экономическая безопасность предприятия» и дана его методически грамотная авторская трактовка (стр. 32-33). Кроме того, важно отметить авторский подход к классификации вызовов и угроз экономической безопасности предприятий (стр. 83-87), в основу которого положен учёт уровня значимости источника, а также ряда других важных факторов. Данная классификация даёт возможность выявлять подлежащие приоритетному вниманию вызовы и угрозы.

Во-вторых, соискатель глубоко и внимательно подошёл к вопросу актуализации угроз экономической безопасности, характерных для отраслевых предприятий (стр. 95-100). Используя результаты анализа тенденций развития отрасли и иерархический подход, он в качестве методического инструментария выбрал сложный и трудоёмкий матричный метод, позволивший получить важное научное приращение (табл. 11 и 12 диссертации), которое, несомненно, следует отнести к научной заслуге автора.

В-третьих, заслуживает внимания и одобрения разработанная методика обеспечения экономической безопасности металлургических предприятий (стр. 107-112), отличающаяся комплексным характером и включающая ряд последовательно выполняемых процедур (оценку влияния групп факторов, диагностику состояния отраслевой экономической безопасности, мониторинг и контроль динамики её индикаторов и др.). Данная методика носит достаточно универсальный характер и может быть использована на предприятиях других отраслей.

В-четвертых, представляет, на наш взгляд, существенный научный интерес предложенная модель оценки влияния на состояние экономической безопасно-

сти предприятия со стороны наиболее важных факторов (стр. 123-125). Для построения модели использована методика ансамблевых алгоритмов, позволяющая провести поиск зависимостей путём формирования множества случайных обучающих выборок. С помощью предложенной модели в качестве наиболее значимых угроз для компаний металлургической отрасли выделен спектр производственно-сбытовых и финансово-экономических угроз.

В-пятых, необходимо также отметить авторский вклад в разработку нечетко-логической модели (стр. 126-132), предназначенной для численной оценки комплексного состояния экономической безопасности и позволяющей идентифицировать состояние экономической безопасности отраслевых предприятий по пяти различным классам.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов соискателя

Оценивая степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов соискателя, необходимо отметить их зависимость от структуры и логики изложения, а также методики проведения исследования и степени апробации.

Диссертация Рябкова И.Л. представляет собой логически последовательное и законченное исследование. Работа состоит из введения, трех глав (включающих 9 параграфов), заключения, списка литературы и приложений.

Достоверность результатов теоретических исследований базируется на использовании теоретических и статистических методов общенаучного исследования, включая экономико-математическое моделирование, факторный анализ, методы рейтингового оценивания, экспертных оценок и др.

Достоверность результатов исследования также подтверждается широкой теоретической и эмпирической базой исследования, в качестве которой выступают фундаментальные монографические работы отечественных и зарубежных ученых, посвященные теоретическим и практическим аспектам обеспечения экономической безопасности социально-экономических систем. Важную часть теоретической основы диссертации составили материалы международных, всероссийских, региональных научно-практических конференций по актуальным вопросам рассматриваемой тематики.

Апробация результатов исследования замечаний не вызывает. Основные положения диссертационного исследования были апробированы в ходе работы различных международных, всероссийских и межрегиональных конференций. Вы-

полнение диссертационного исследования поддержано Российским фондом фундаментальных исследований в Конкурсе на лучшие проекты фундаментальных научных исследований, выполняемых молодыми учёными-аспирантами.

Теоретические выводы и рекомендации, сформированные Рябковым И.Л., апробированы при проведении практических семинаров со студентами по дисциплинам «Экономика предприятия», «Экономическая безопасность», «Бизнес-статистика» и «Экономический анализ деятельности организации» на кафедре экономики и управления Череповецкого государственного университета.

Практические рекомендации, классификация факторов экономической безопасности, разработанные инструменты их идентификации и оценки, а также модель оценки состояния экономической безопасности представлены автором к внедрению в структуру бизнес-процессов управляющей компании АО «Северсталь Менеджмент».

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в 15 опубликованных работах общим объемом 7,8 п.л., авторский объем – 4,4 п.л., в том числе в 6 статьях, опубликованных научных журналах перечня ВАК при Минобрнауки РФ и в 2 статьях, опубликованных в международных базах цитирования Scopus и Web of Science.

Таким образом, выводы Рябкова И.Л. правомерно считать достоверными, а теоретические положения и практические рекомендации, представленные в исследовании – научно обоснованными.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций соискателя

В теоретическом и методическом плане проведенное исследование может послужить основой для дальнейших разработок этой важной научной проблемы, которая имеет системный и комплексный характер.

Практическая значимость диссертации заключается в том, что разработанные автором методологические аспекты и инструментарий обеспечения экономической безопасности могут быть использованы для выполнения практических задач в процессе управления и принятия решений на промышленных предприятиях чёрной металлургии, а также на предприятиях других промышленных отраслей. Некоторые теоретические выводы и практические рекомендации, изложенные в диссертации, могут найти применение в преподавании в вузах дисциплин «Экономика предприятия», «Экономическая безопасность», «Бизнес-статистика», «Стратегическое управление» и др.

Оценка содержания диссертации

Оценивая диссертационное исследование Рябкова И.Л., следует сказать, что рассматриваемая работа может быть однозначно оценена положительно. Однако при этом имеется ряд спорных моментов, способных стать основанием для научной дискуссии во время защиты диссертационной работы.

1. На стр. 14 автореферата среди угроз экономической безопасности, которые «оказывают непосредственное влияние на устойчивое развитие и результативность деятельности предприятия» «на мезо- и микроэкономических уровнях», указаны «2. Информационная безопасность» и «7. Промышленная безопасность», имеющие по отношению к понятию «угрозы» прямо противоположный смысл.

2. В «шапке» таблицы 1 (стр.17) по двум разным поводам используется термин «Локальная (безопасность)»: как один из трёх видов (Международная - Национальная - Локальная) и как один из двух вариантов международной безопасности (глобальная и локальная), что, по нашему мнению, затрудняет восприятие изложенных в таблице сведений. В той же таблице не вполне ясен смысл сочетания «Политическая безопасность» и «Локальная безопасность домашнего хозяйства».

3. В «Окончании табл. 10» (стр. 87) на наноэкономическом уровне выделена автономная группа «Социальные угрозы». Однако все они по своему содержанию напрямую относятся к персоналу, в связи с чем их логично добавить к предшествующей группе «Кадровые угрозы». При этом, учитывая, что аналогичная группа «Кадровые угрозы» уже представлена в этой же таблице (на микроэкономическом уровне) данной объединённой группе следовало бы дать другое название (личностные, индивидуумные и т.п.).

4. В авторской классификации угроз экономической безопасности промышленного предприятия (рисунок 33 на стр. 83 диссертации и аналогичный рисунок 2 на стр. 12 автореферата) «мезоэкономический уровень» отнесён и к внешним (что, на наш взгляд, верно), и в то же время к внутренним угрозам (что, по нашему мнению, противоречит общепринятым положениям экономики, стратегического управления и маркетинга).

5. Заключительным этапом авторской методики (рис.3, стр. 15 автореферата) является реализация мероприятий по снижению уровня воздействия угроз на состояние экономической безопасности предприятия. Для полноты анализа можно было бы добавить оценку эффективности предложенных мероприятий.

В целом отмеченные недостатки не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы.

Общее заключение по диссертации

Диссертация, представленная Рябковым И.Л., является самостоятельным, законченным научным исследованием, обладает необходимым внутренним единством, содержит достаточную совокупность научных результатов, выносимых автором на защиту, что свидетельствует о личном вкладе автора в соответствующие разделы теории и практики экономической безопасности.

Содержание исследования, а также его основные положения и выводы соответствуют Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономическая безопасность (п. 12.4. «Разработка новых и адаптация существующих методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности»; п. 12.24. «Организационно- методологические и методические аспекты обеспечения экономической безопасности»).

Диссертация в полной мере отвечает требованиям ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ, а ее автор –Рябков Илья Леонидович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры экономической
безопасности и финансового мониторинга
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
университет инженерных технологий»

Ю.А. Саликов

28 мая 2021 г.

394036, г. Воронеж, проспект Революции, д. 19
Телефон/факс: + 7 (473)255-37-82; 89103439976
E-mail: post@vsuet.ru; saural@rambler.ru

